

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 177 (8017)

Суббота, 13 сентября 1986 года

Цена 3 коп.

Газета издается с 24 ноября 1931 года

ДОРОГ КАЖДЫЙ ЧАС!

АНГАРЧАНЕ! От каждого из нас сегодня зависит уборка нынешнего урожая

Городской комитет партии и горисполком объявили 13 и 14 сентября днями ударной уборки урожая (в связи с ожидаемым резким похолоданием). Наша задача в эти дни — убрать, сохранить и заложить весь урожай, не допустить потерь картофеля и овощей.

К этой работе привлечены школы, училища, студенты, преподаватели, дополнительная техника и механизмы. В этот период будут сня-

ты автобусы с городских маршрутов для перевозки людей от 205 квартала на поля и обратно.

ПРОСИМ ВСЕХ, КТО ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ, ПРИНЯТЬ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ В УБОРКЕ УРОЖАЯ НА ПОЛЯХ ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТЕПЛИЧНЫЙ КОМБИНАТ» И ПРОДБАЗАХ УРСА.

БОЛЬШОЙ КАРТОФЕЛЬ

ОСЕНЬ стоит на загляденье. Совсем летней голубиной безоблачного неба ласково прикрыты поля Одинского производственного предприятия межхозяйственного объединения «Тепличный комбинат». По сторонам дороги в районе пионерского лагеря «Космос» всюду идут уборочные работы. Ведут их горожане, работники различных промышленных предприятий и учреждений. И с кем бы мы ни беседовали в этой поездке, каждый подчеркивал, что понимает, насколько дорог погожий час, стремится использовать его максимально. Люди трудятся с раннего утра до восьми-девяти часов вечера.

Картофелесортировальный пункт на Туковом стане — своеобразный барометр развернувшейся битвы за урожай. Сюда то и дело мчат груженные доверху трактора-ЗИЛы, «Беларуси» с прицепами.

Они везут собранный на полях урожай. По их потоку можно с уверенностью определять, как идут дела: все ли нормально или где-то случилась заминка. Работают на КСП семьдесят ангарских нефтехимиков. Руководит ими заместитель директора одного из заводов объединения Станислав Васильевич Кожков. Встретили мы его на полпути к овощехранилищу. Невысокий, но крепко сбитый и энергичный, он как-то сразу располагает к себе. Десятки пеших рейсов приходится совершать за день Станиславу Васильевичу по уже найзученному маршруту: картофелесортировальный пункт — овощехранилище и обратно, принимать быстрые решения, призванные ускорить процесс закладки клубней на хранение.

— Начали с 3 сентября, — сказал С. В. Кожков, — Нашему объединению «Ангарскнефтеоргсинтез» дано задание убрать картофель с 420 гектаров. Сделали больше половины. Работу на КСП ведем в две смены по 11—12 часов. То есть 35 человек трудятся сегодня, завтра отдышат, когда работают остальные 35.

— А что мешает?

Станислав Васильевич задумался и ответил:

— Было несколько срывов в обеспечении электрической энергией, но повреждения быстро устранялись. Причем нужно сказать, что здесь большая заслуга и руководителей города, которые бывают у нас часто.

Плохо, пожалуй, то, что очень мало мужчин. Из 70 человек всего 18.

Между тем сама специфика труда, скажем, в картофелесортировальном пункте требует мужской силы.

На картофелесортировальных машинах работают по несколько человек. Отлично трудится бригада, в которую входят слесарь Игорь Павлов, лаборанты Татьяна Пахотина, Людмила Шипунова, Тамара Пихтина, Марина Тимофеева. Они уже здорово натренировались, приобрели опыт, появилась сноровка.

Картофель делится по размеру на крупный, средний и мелкий. Под каждый — отдельный бункер. Мелкий сразу отправляется на корм скоту, а средний и крупный — на закладку.

ЗА ДЕНЬ на пункте сортируется в среднем по 250 тонн картофеля. Но бывают дни, когда набирается и под триста тонн.

Отсортированный картофель — тот, что на закладку — прямо из бункера попадает в кузов самосвала и отправляется в хранилище.

— Принимаем до 35 машин в день, — говорит слесарь цеха связи объединения, а во время страды старший на картофелесортировальном пункте Михаил Егорович Фирсанов. — Работают здесь 15 человек. В основном, правда, женщины. Тяжело им приходится. Просто больно смотреть. Повозитесь-ка даже с пустым контейнером — он 50 килограммов весит — и охнете, а надо не с одним и не раз, а с темна до темна. Конечно, есть у нас и техника: электрокары. Но и ручной работы предостаточно.



ОДИНСКА

В разговоре женщины не очень хотели показывать вид, что им тяжело. Скромились. Но усталость — дело шло к вечеру — была заметна. Поэтому, несмотря на ограниченную газетную площадь, хочется назвать как можно больше фамилий отличившихся, чтобы хоть этим, понимаю, как это мало, воздать им должное, истинным героям страды. Ударно трудятся электро-монтажники цеха связи Виктория Альтовских, Людмила Шмелева, Сергей Денисенко, Алла Батюкова, Галина Беседина, водитель ЗИЛа из ОКБА Валерий Руднев и другие.

А ТЕПЕРЬ наш путь лежит к тем, кто на поле. И едва ли им легче. Наверное, труднее. Восемьдесят пять гектаров — такое совместное задание на уборку картофеля у коллективов завода минеральных удобрений и жилищно-коммунального управления объединения.

— Сегодня мы как раз примерно прибрисили, сколько сделали, — говорит руководитель уборочной кампании от этих коллективов Александр Васильевич Зайцев. — Получилось, что более половины — 45 га. На поле работают 120 человек. Готовились к уборочной заранее. Рядом с полем соорудили кухню, пищеблок. Люди довольны. Если

не подведет крупно техника — мелкие неполадки, к сожалению, бывают — и погода, то настроены уже на днях свое задание выполнить.

Все работники разбиты на экипажи. Между ними организовано социалистическое соревнование. Но порой очень трудно определить победителей — все трудятся увлеченно, с охотой и с пониманием всей важности своего труда.

Пройдя очередной гон, тракторист завода азотных удобрений Юрий Владимирович Жавнер круто разворачивает. За ним совершает поворот и картофелеуборочный комбайн. Тут же на ходу спрашиваем у Жавнера, где работаете лучше — в поле или на производстве. Он широко улыбается и кричит сквозь шум двигателя:

— Конечно, в поле. Свежий воздух, важная работа, что может быть лучше?

Такого же мнения и его комбайнер Георгий Семенович Крестьянинов, который временно сменил профессию прибориста, и работающие на комбайне аппаратчики Т. Л. Бородина, В. М. Ледеява, М. И. Лешина, Г. Ф. Рагозина, совсем молоденькие Люба Князюк и Галя Герасимова.

Отлично работает и другой

БЫСТРЫМИ ТЕМПАМИ

ведут ангарчане уборку картофеля с поля объединения «Тепличный комбинат». НА 11 СЕПТЯБРЯ ИЗ 1050 ЗАСЕЯННЫХ ГЕКТАРОВ КЛУБНИ БЫЛИ СОБРАНЫ С 646. На это же число в прошлом году картофель был убран только с 422 гектаров.

Уже закончили свои работы на картофельных плантациях Савватеевки коллективы электромеханического завода в МСУ-42.

О. РУБИНОВ.

экипаж, в который входят представители ЖКУ Р. Н. Муфахаров, С. М. Садыков, А. Ф. Севостьянова и многие другие.

Большой картофель Одииска продолжает поступать в закры-

О. ЗАРУБИН.

На снимках: картофель на КСП сортируют Л. Шипунова, Т. Пахотина, М. Тимофеева, И. Павлов, Т. Пихтина; уборка картофеля производится и с помощью техники, и вручную; отлично трудятся на уборке картофеля представители ЖКУ нефтехимиков Р. Н. Муфахаров, С. М. Садыков, Г. И. Сырова, В. С. Черкасова, А. Ф. Севостьянова, Д. М. Востриков, Р. П. Юдина, Н. П. Волкова, С. А. Ботвенко [вверху].

Фото В. МАКСУЛЯ.





И ТАНКИ НАШИ БЫСТРЫ...

ДЕНЬ ТАНКИСТОВ УСТАНОВЛЕН В 1946 ГОДУ И ОТМЕЧАЕТСЯ ЕЖЕГОДНО ВО ВТОРОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СЕНТЯБРЯ.

Советские танковые войска — стальной щит Родины. Они представляют главную ударную силу сухопутных войск. С первых дней Великой Отечественной войны наши танкисты демонстрировали невиданное мужество и отвагу, героизм.

Самым крупным танковым сражением второй мировой войны было сражение под Прохоровкой, где с обеих сторон участвовало 1.200 танков и самоходных орудий. Здесь враг потерял до 400 танков и штурмовых орудий.

Общие потери гитлеровцев в гигантской битве на Курской дуге составили 1.500 танков.

Если в битве под Москвой участвовало около 700 боевых машин, в Сталинграде — 1.500, то при штурме Берлина было использовано уже более 6 тысяч танков и САУ.

За войну советские танкостроители выпустили более 102 тысяч танков и САУ.

Более 250 тысяч советских танкистов награждены орденами и медалями, 104 стали полными кавалерами ордена Славы, более тысячи — Героями Советского Союза, а 16 это высокое звание было присвоено дважды.

На боевых знаменах танковых соединений — ордена, почетные наименования. Роль танковых войск в современных условиях не уменьшилась. Это объясняется боевыми возможностями танков, их относительно высокой устойчивостью к поражающим факторам ядерного взрыва.

Танк можно назвать высокоподвижной броневой крепостью. Он имеет мощное вооружение, крепкую броню, высокую мобильность, большой запас хода, современные приборы навигации и надежные средства управления. Танкисты всегда на страже, всегда начеку, постоянно готовы выполнить приказ Родины.

На снимке: учебный бой.



Страницы воинской славы

В XXI век — без оружия

В боях с японскими милитаристами принимали активное участие многие офицеры и солдаты, ныне проживающие в Ангарске.

На Первом Дальневосточном фронте был командир батареи Владимир Иванович Кирсанов. На этом же фронте был и звукометрист полковой инструментальной разведки Ипат Денисович Татаркин.

На Втором Дальневосточном участвовали в боях зенитчик А. П. Рыбин и авиамеханик С. И. Килинский.

6-я гвардейская танковая армия генерал-полковника А. Г. Кравченко в первый же день достигла предгорий Большого Хингана и наступала на Чаньчунь. Эту армию поддерживал 63-й гвардейский минометный полк, в котором я служил радистом.

Мой однополчанин по 40-й гвардейской минометной бригаде топовичислитель Михаил Матвеевич Узбеков, вместе с которым мы участвовали в Параде Победы в Москве, в составе 46-го полка гвардейских минометов наступал вместе с 39-й армией Забайкальского фронта.

Нашему гвардейскому полку «катыш» было приказано поддержать наступление кон-

но-механизированной группы войск под командованием генерала армии Исы Александровича Плиева, который наступал в направлении Жэхе и Калгана.

Сейчас, когда над планетой нависла ядерная угроза, надо помнить, что если в 1945 году только две атомные бомбы вычеркнули из жизни почти полмиллиона человек, то сейчас, по подсчетам ученых, скопилось столько ядерных зарядов на всей планете, что хватит на миллион триста тысяч Хиросим.

Люди Земли это понимают: недаром 6 августа на всех континентах прошли митинги, манифестации, марши Мира, на которых звучал лозунг: «Нет ядерной войне!» Многие зарубежные средства информации поддерживают предложение Михаила Сергеевича Горбачева о проведении именно в Хиросиме переговоров о ликвидации ядерного оружия, о запрещении его изготовления и распространения.

Людам Земли нужен мир, а не война! В XXI век — без оружия!

К. ВАСИЛЬЕВ,
ветеран войны и труда.

НА КАРЕЛЬСКОМ ФРОНТЕ

После окончания боев с Финляндией зимой 1940 г. красноармейцу Михаилу Зайцу командование предложило поступить на шестимесячные курсы по подготовке средних командиров. Видимо, заметили в молодом белорусе смелость и выдержку в бою, смекалку и решительность, умение увлечь за собой товарищей. Это как раз те качества, которые необходимы армейскому командиру.

По окончании курсов Михаил Заяц получил воинское звание лейтенанта и назначение на должность командира курсантского взвода там же, где и учился. Теперь ему уже самому пришлось обучать будущих командиров.

Осенью 1941 г. лейтенант Заяц попал в Вологодскую область, где формировалась первая инженерная бригада резерва Главного Командования. Здесь он получил неожиданное назначение на должность командира саперного батальона. Такая должность накладывала ответственность на комбата — ведь под его началом было несколько сотен бойцов.

В январе 1942 г. Михаил Заяц и его подчиненные приступили к строительству знаменитой «дороги жизни» через Ладожское озеро к осажденному врагами Ленинграду.

Несмотря на постоянный обстрел и бомбежки, войны день и ночь делали выстилку дороги из хвороста, жердей и всего того, что попадалось под руку. Затем намораживали лед.

Были убитые и раненые, обмороженные, были и стычки с вражескими диверсантами, но дорога строилась! Вскоре по ней пошли первые машины с продовольствием в город Ленина, а обратно, на этих же машинах, вывозились старики, женщины и дети.

Позже саперный батальон был передан в состав Карельского фронта, который защищал северный фланг советско-герман-

ского фронта и наши тамшние железнодорожные коммуникации. По всей линии Карельского фронта, протянувшегося от Баренцева моря по тундре и диким скалам Заполярья, по многочисленным рекам, озерам, лесам и болотам Карелии до реки Свирь, шли ожесточенные бои. Враг бросил сюда части горных егерей, прошедших специальную подготовку к действиям в холмисто-лесистой местности и имевших опыт захватнической войны на Крите, в горах Греции и в Северной Норвегии.

Упорные бои развернулись и возле станции Лоухи. Именно к этой станции был переброшен саперный батальон под командованием Михаила Зайца. Здесь немцы подошли вплотную к Кировской дороге, ведущей на Мурманск. Находясь почти у цели, фашисты, не считаясь с потерями, предпринимали одну атаку за другой. Советские артиллеристы, саперы, пехотинцы не только отразили атаки врага, но и отбросили его.

Фронт стабилизировался. Но фашисты решили пробиться к железной дороге в районе Кандалякши. Саперов перебросили туда Михаилу Зайцу и его батальону, опять-таки под непрерывным огнем врага, пришлось организовывать минирование флангов, устройство дотов и дзотов.

Осенью 1942 г. батальон был брошен на строительство дороги от станции Няндома до восьмого шлюза Беломорско-Балтийского канала. Затем саперы вновь на восточном побережье Онежского озера, оттуда опять под Кандалякшу. Весь 1943 г. и первые месяцы 1944 г. саперы не выходили из боев по защите подступов к Кировской железной дороге.

В мае 1944 г., когда началось освобождение Южной Карелии, саперы под командованием Михаила Зайца активно участвуют в этой операции.

Успешные действия воинов под руководством комбата Михаила Зайца не прошли незамеченными. Командование по достоинству оценило мастерство молодого командира саперов. В августе 1943 г. он был уже майором, в декабре того же года его наградили орденом Отечественной войны второй степени, а в июне 1944 г. за участие в освобождении Южной Карелии и столицы республики Петрозаводска — орденом Красной Звезды.

Его батальон прокладывал путь через хребет Кандалякшский, чтобы обеспечить продвижение и выход наступавших войск Карельского фронта на Петсаамскую равнину. Было проложено 96 км пути через каменную гряду. Для этого было использовано 60 вагонов взрывчатых веществ. Следом за саперами шли наступавшие войска.

15 октября 1944 г. наши войска штурмом взяли Петсамо (Печенгу).

1 ноября 1944 г. прозвучал салют Родины в честь войск Карельского фронта, полностью очистивших от немецко-фашистских захватчиков Печенгскую область. В ознаменование одержанных побед и в память о героической обороне Заполярья в 1941—44 гг. Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За оборону Советского Заполярья». Этой медали удостоены и воины инженерной бригады и батальона, которым командовал майор Заяц. Михаилу Терентьевичу вручили орден Красного Знамени.

Послевоенное время Михаил Терентьевич отдал сугубо мирному труду. Больше четверти века проработал в Ангарском управлении строительства. Сейчас ветеран на пенсии, Любит природу: он хороший садовник, огородник и пчеловод. Внуки с большим удовольствием ходят на дачу к деду Мише полакомиться медком.

6 сентября звучала вместе со своими родителями поздравляла его с 70-летием.

И. ТИХАНКИН,
ветеран войны и труда.

Право и обязанность

В нашей стране воинская служба — почетная обязанность граждан СССР. Ежегодно весной и осенью советская молодежь призывается на срочную службу в армию и на флот.

Для военнослужащих срочной службы и их семей государством установлены различные льготы и преимущества. О льготах и преимуществах, предусмотренных трудовым, гражданским и другим законодательством, рассказывает адвокат А. Приходько, отвечая на вопросы ангарчан.

«Какие льготы предусмотрены юношам, проходящим допризывную подготовку без отрыва от работы?»

Н. СЕРЕБРОВ,
пос. Китой.

«Юношам, проходящим допризывную подготовку без отрыва от производства, устанавливается на период подготовки сокращенная продолжительность рабочего дня применительно к правилам, предусмотренным законодательством для рабочих и служащих, обучающихся в школах для работающей молодежи, а на время подготовки и сдачи экзаменов им предоставляется отпуск продолжительностью 7—15 рабочих дней (в зависимости от специальности и объема учебных программ) с сохранением за ними среднего заработка по основному месту работы».

«Для призывников, привлекаемых к обучению без отрыва от работы, устанавливается сокращенный рабочий день. Разъясните это подробнее».

С. АНТИПИИ.

«Для рабочей молодежи, проходящей допризывную подготовку без отрыва от производства, устанавливается на период подготовки сокращенная продолжительность рабочего дня на количество рабочих часов, соответствующее суммарно одному рабочему дню, а для сельской молодежи — на количество рабочих часов, соответствующее суммарно двум рабочим дням».

«Меня привлекают к допризывной подготовке с отрывом от работы. Какие льготы предусмотрены?»

Н. БОДРОВ,
ст. Суховская.

«За юношами, привлекаемыми к допризывной подготовке с отрывом от производства на все время подготовки, включая время проезда к месту учебы и обратно, если это связано с выездом из места постоянного жительства, сохраняются место работы, занимаемая должность и выплачивается 50 процентов среднего заработка по месту работы».

● Отчеты и выборы в парторганизациях

ЗАПИСАЛИ... И ПОЗАБЫЛИ

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ кампания идет и в цеховых партийных организациях. Мы рассказываем о том, как прошло собрание коммунистов центральной электротехнической лаборатории УЭС объединения «Ангарскиефтеоргсинтез».

НА ПРОШЛОМ отчетно-выборном собрании в постановлении коммунисты лаборатории записали: обязать партийную организацию проанализировать вопрос о руководстве комсомолом. Но прошел год, а ничего не изменилось. Запланированное в январе собрание с участием секретаря комсомольской организации не состоялось: заболела секретарь парторганизации. Больше к вопросу не возвращались...

Почему волнует коммунистов состояние дел в комсомольской организации?

В лаборатории работает более 70 человек. Коммунистов — шестеро. Об усилении партийного влияния в службах говорить пока не приходится. За минувший год кандидатом в члены КПСС не принято ни одного человека. Хотя резерв есть: много комсомольцев, несоюзной молодежи.

И, наверно, поэтому, в своем выступлении коммунист Л. М. Гуревич обратила внимание на то, чтобы серьезный разговор, состоявшийся на собрании лаборатории, не остался на бумаге, а превратился в конкретные дела.

А их предстоит немало, ведь нерешенных вопросов еще хватает. К примеру, серьезное положение сложилось в службе релейной защиты. Мало того, что она в значительной мере не укомплектована кадрами, так осталась по существу без руководства; главный инженер ушел на повышение, заменить его пока нечем. Это в значительной степени расхлябывает коллектив, что может повлиять отрицательно на работу объединения в целом. Ведь служба ответственная: ведет контроль нормального функционирования подстанций, входящих в электросистему объединения.

Ухудшается рационализаторская работа. Если учесть, что повсеместно курс сейчас берется на ускорение, то в одном только этом видится отсутствие или совсем малый поворот на перестройку.

Нельзя сказать, что идеологической работе не уделяется здесь внимания. Проводятся политинформации, на которых выступают руководители служб и лабораторий, коммунисты. Регулярно проходят единые политдни и лекции.

Но вот началась подписка, а ничего в этом плане не сделано. С гласностью не все в порядке. Вроде бы мелочь: отсутствует вывеска о том, что лаборатория носит высокое звание коллектива коммунистического труда. Но воспитательной работе — минус.

Так же, как и то, что не всегда дается должная оценка нарушителям дисциплины. Например, побывав в медвытрезвителе мастер Медведев, за которым и раньше наблюдались случаи выхода на работу с похмелья. Но серьезного разговора с ним ни со стороны администрации, ни со стороны парторганизации не произошло.

Не раз в отчетном периоде коллектив лаборатории снимали с подведения итогов социальноевнования. В ноябре прошлого года — за несправдность в статическом возбудителе на водозаборе. В мае текущего года — за ошибочное отклонение двигателя в объекте 1853, которое повлекло за собой нарушение технологического режима на производстве полистилена высокого давления. А ведь в прошлом этот коллектив выходил в передовые куда как чаще.

Надо действительно добиться, как отмечалось на собрании, чтобы каждый на своем месте работал с полной отдачей, проявлял дисциплинированность и ответственность. Чтобы все поняли: результаты дела зависят от каждого из нас.

Ю. ЖУКОВ,
редактор многотиражной газеты «Маяк».

Годы и люди

НЕСКОЛЬКО десятилетий прожил в Иркутске удивительный, не похожий на других и чем-то даже странный человек. Любил среди ночи звонить друзьям, делиться новостями или включать любимую пластинку и подносил трубку к проигрывателю. Выступая на каком-либо совещании, нередко вскакивал на стул и, не замечая этого, горячо продолжал свою речь. Если ронял портфель, который был неизменно при нем, то среди улицы или даже на перекрестке садился на него и лишь затем продолжал свой путь. Нетрудно догадаться, что человек этот причастен к творчеству, к искусству, людям которого нередко свойственны маленькие странности и безобидные чудачества. Павел Григорьевич Маляревский — а именно о нем идет речь — служил всю жизнь музе театра, и она, капризная и для многих недоступная, была к нему благосклонна.

ДЕРЖУ в руках с любовью собранный сборник — с именем Павла Маляревского на обложке, и, как у всякого бывалого иркутянина-театрала, в душе теснятся многообразные личные воспоминания, связанные с деятельностью на сибирской театральной ниве этого человека. Одно из воспоминаний — из далекого детства, 1944-й год. С братом-младшеклассниками попадаю в ТЮЗ на спектакль «Падение острова Блутенбайль». Все окна в далеком тыловом Иркутске были в ту воянную пору позавешаны, в коридорах и вестибюлях горели только синие лампочки, а электроэнергия часто отключалась. Так было и на спектаклях в ТЮЗе.

Вдруг среди действия гас свет, через некоторое время на сцену выходил рабочий театра и объявлял, в какой день по сегодняшним билетам можно будет досмотреть незакончившийся спектакль.

СЕЯТЕЛЬ

Его пьесы шли на сценах Иркутска. В 1951 году Иркутский драмтеатр был удостоен Государственной премии СССР за постановку драмы Маляревского «Канун грозы», воссоздававшей грозные события Ленского расстрела 1912 года. В ТЮЗе сезон за сезоном шли его сказки, напоенные русским, монгольским, китайским фольклором. Успел он поработать и для стоящего особняком жанра оперетты: на сцене Иркутской музыкальной оперы по его либретто был создан спектакль «Под небом Праги».

Приходили мы в назначенный день, но и в другой раз не удавалось досмотреть спектакль до конца — опять среди действия отключали электроэнергию. И назначали новый день просмотра... А пьеса была остросюжетная, приключенческая. Так мы мальчишками и смотрели приключения в тот военный год — сериями, как это принято на сегодняшнем телевидении. Тогда, признаюсь, и не запомнил автора. Лишь позже узнал, что это было первое знакомство с драматургией Маляревского.

МНОГИЕ годы П. Г. Маляревский возглавлял литературную часть Иркутского драмтеатра. Завлитом (так именуется эта должность на театральном языке) он был уникальным, потому что знал театр во всех его ипостасях и подробностях. Актеры и режиссеры ценили и почитали его мудрые советы. Умел он и находить пьесы редкого свойства. Так, для любимицы иркутской публики Екатерины Евгеньевны Барановой вынул откуда-то из небытия неизвестную пьесу А. Афиногенова «Мать своих детей», и заглавная роль в этом спектакле стала одним из лучших ценнических созданий замечательной актрисы. После Иркутска эта пьеса прошла во многих городах страны, в том числе и в Москве.

В 50-е годы я работал в редакции газеты «Знамя коммунизма» и раз поехал с нашим литобъединением, которое делало тогда первые шаги, на отчет в Иркутское отделение Союза писателей. Оно помещалось тогда на улице 5-й Армии. Члены литобъединения читали свои опысы, иркутские литераторы их обсуждали, все шло тихо-мирно, пока не взял слово Павел Григорьевич Маляревский. Вдруг в покой и тишь ворвался такой вулканический темперамент, что атмосфера вмиг наэлектризовалась, загремел гром, зашверкали молнии. «Самодельная артель по выделке стихов!» — прямо-таки вопил Маляревский, не выбирая выражений. Тот вечер уже никому не удалось вести в берега. Ангарчане уехали домой раздосадованные, но, как знать, быть может, этот мощный электрозаряд, выпущенный в них, помог им в дальнейшем обрести себя на литературном поприще. В этом сложном деле ведь далеко не всегда благотворны только тихие и равнодушные советы.

Перу Маляревского принадлежит капитальный, единственный в своем роде труд «Очерк из истории театральной культуры Сибири» (Иркутск, 1957), где тщательно и с любовью прослеживается история театральных действий на иркутской земле, — от XVII века, когда зародилось поселение на Ангаре, до 50-х годов нашего столетия.

Не забыть и еще одну встречу с Маляревским — в 1970 году, когда драматургу уже не было в живых; автору этих строк довелось поставить его пьесу «Счастье» на сцене Иркутского ТЮЗа.

Но главное, что дал Маляревский театру, — целая библиотека оригинальных пьес. Они не раз издавались и переиздавались. В этом году Восточно-Сибирское книжное издательство сделало новый подарок, предприняв издание еще одного сборника произведений иркутского драматурга: П. Г. Маляревский, «Чудесный клад. Пьесы-сказки, легенды, приключения».

«В литературе всегда есть авторы, — пишет во вступительной статье к сборнику «Чудесный клад» Н. Антипов, — которых хочется назвать благородным словом «сеятель». Они выходят рано, до звезды, чтобы «рукою чистой и безвинной бросив живительное семя в плодосыящие бразды...» Павел Григорьевич Маляревский был среди сеятелей. Эти люди не всегда заметны, о них не всегда вспоминают, когда приходит пора сбора плодов. Но литература, на то она и литература, что навечно запомнит тех, кто вышел рано, до звезды».

Изюминка издания — данные в приложении странички воспоминаний о Маляревском режиссера М. Кнебель, актера В. Лещева, В. Венгера, А. Рыбаковой, поэтов М. Скуратова, А. Преловского. Эти странички согреты личными горячими чувствами любви и признательности к драматургу, человеку, театральному деятелю и содержат в себе много драгоценных подробностей.

Л. БЕСПРОЗВАННИЙ,
режиссер народного театра «Чудак».

Профорг Шадрина

Ольга Шадрина — инженер-программист центральной лаборатории АТП, она принимает участие в математическом обеспечении и технологических исследованиях отдела проектно-конструкторских разработок. Семь лет назад Ольга окончила политехнический институт и мечтает о том, что по проектам их отдела будут автоматизированы все процессы в объединении «Ангарскиефтеоргсинтез». Шадрина — профорг отдела, ударник коммунистического труда.

На снимке: О. К. Шадрина.

Фото И. АМОСОВА.



● К ИТОГАМ ЛЕТА ПИОНЕРСКОГО

Отдых в „Космосе“

БЫСТРО пролетело замечательное время года для нашей детворы — лето. Каким оно было для тех, кто отдыхал в пионерском лагере «Космос»!

Читаю записи в книге отзывов и предложений. Дети и родители остались довольны. Вместе с новыми песнями, воспоминаниями об интересных делах и традиционных угощениях прощального костра ребята увезли чувство дружбы, товарищества, взаимопомощи, романтики, без которых нет пионерского отдыха.

Будни лагеря зависят от многого. Здесь и опыт работы сотрудников, и ответственность каждого за свой участок работы, душевная чуткость к ребячьим заботам. На первом организационном собрании сотрудников особо обращаем внимание на то, что только от дружных и согласованных действий каждого можно получить хорошие общие

результаты.

В этом году усилия коллектива были направлены на воспитание у детей желания трудиться на общее благо. Каждому отряду в начале сезона вручался трудовой паспорт с конкретным заданием, а в конце по этому паспорту ребята отчитывались, называли лучших и чествовали их.

Интересным было для детей знакомство с бригадой им. Сергея Тюленина из СМУ-5, руководителем которой известный в городе бригадир Е. И. Мордovina. 15 лет назад бригада строила наш лагерь. Как это было, и что случилось за эти годы, и почему бригада носит имя одного из молодотвардейцев — все было интересно пионерам.

Самой интересной встречей второго сезона был приезд студенческого отряда из Орджоникидзе «Церкас-86», что в переводе с осетинского означает «Орел». Школьники и студенты провели ремонт надворного оборудования, показали общий концерт и сыграли в футбол. А на прощание посадили «каллею дружбы».

Четвертый год в расписании жизни «Космоса» — трудовые десанты на полях Одинска и Саватеевки. А нынче ребята трудились еще в тепличном-парниковом хозяйстве: сажали капусту, пропальывали турнепс, морковь, капусту. Заработали 1.240 рублей и распределили их так: 530 рублей — на счет № 904, 385 рублей — в Фонд мира, 325 рублей — на счет Центрального района.

Кроме того, «Космос» имеет два собственных огорода, плодородный участок, множество цветочных клумб. Все это тоже забота наших отрядов. Отсюда брали свежую приправу для супов. По вкусу ребятам пришлись компот и кисель из ревеня.

Многие взрослые слышали о трудовом лагере «Русь», существующем на базе нашего лагеря. 25 гектаров овощей посажено и прополотое его бойцами. Общий заработок составил 1.193 рубля. Бойцы «Руси» оказывали помощь пионерам в благоустройстве лагеря, шефствовали над младшими отрядами.

Итак, лето позади, и остались хорошие воспоминания.

Р. ХУДЯКОВА,
начальник пионерлагеря «Космос».

